

二零一四／二零一五年度  
文化康樂及社會事務委員會  
第六次會議報告  
(二零一五年二月五日)

自願醫保計劃及私營醫療機構規管

自願醫保計劃

食物及衛生局的代表向委員簡介自願醫保計劃及私營醫療機構規管。他重申今次推出的自願醫保並非要作出重大改革，而是希望透過改變現時的醫療保險，吸引有經濟能力的市民選擇私營醫療服務，從而改善現今公私營醫療的失衡。為應付計劃帶來增加的醫護人手需求，當局會增加醫科生的取錄數目，並在未來幾年增加私家醫院床位。

有數名委員認為除了稅項扣除及終身受保外，購買醫療保險的誘因不大，建議當局找出更大的誘因吸引市民。此外，有委員亦關注高風險池只能保障四十歲以下人士，認為年紀大的市民較多機會患上高風險疾病。有委員建議當局考慮加入儲蓄成份，減輕退休人士的保費負擔。

關注飲水機衛生情況

有委員關注中西區內的飲水機的衛生情況，詢問部門如何確保中西區內共 64 部飲水機的出水位符合衛生，及會否就清潔飲水機作一個清晰指引及記錄。

康樂及文化事務署(康文署)的代表表示部門有既定的清潔指引，在流感高峰期期間亦會再三提醒員工，每天在開場及關場前以一比九十九家用漂白水或酒精清潔飲水機的出水口及機面。

優化「廣東計劃」

有委員希望政府能把廣東計劃申延至福建省，認為可減輕香港的醫療負擔。此外，有委員希望當局可延長計劃的「一次性安排」，容許未能符合提交申請前一年不可離港超過五十六天的香港市民申請計劃。

社會福利署的代表回應指勞工及福利局為了確保計劃受惠者與香港有密切關係，暫未有計劃延長「一次性安排」。

促請當局加強控煙工作

有委員關注中環區內的酒吧擺放了吸食水煙的器具，有違「禁止室內吸煙」的規定。他們認為當局的宣傳教育不足，導致很多市民不清楚吸食水煙及電子煙的禍害，建議當局立法監管，禁止十八歲以下人士購買或吸食水煙。有委員反映有不少市民在區內食肆甚至休憩處吸煙，惟當局執法力度不足。

香港吸煙與健康委員會的代表表示委員會將加強吸食水煙及電子煙的宣傳教育。衛生署控煙辦公室的代表表示會在區內食肆及休憩處多加留意及加強晚間巡查。